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ИППСР РГУ

                                                  ЭССЕ
На прошлом знятии по возрастной физиологии мы изучали физическое развитие ребенка. Существуют различные методы определения, как развивается ребенок: гармонично или дисгармонично. С помощью центильных таблиц ( https://www.babyblog.ru/user/Modniza/3008292) мы определяли, насколько антропометрические данные малыша близки к норме, и стоит ли обращаться к врачу в случае, если эти показатели приближаются к крайним границам. Мы соотносили вес, рост, окружность головы ребенка с его возрастом.

Я проводила собственные расчеты: сравнивала свои данные и данные моей младшей пятилетней сестренки с нормами, представленными в таблицах. Я хотела узнать, является ли физическое развитие гармоничным или, наоборот, дисгармоничным при моем определенном росте и весе. Оказалось, что все в норме. И я действительно этому рада, так как, исходя из проделанных расчетов, я вхожу в категорию "нормальных" без отклонений в какую-либо сторону.

Но, помимо центильных таблиц, есть также индексы, с помощью которых можно оценить физическое развитие ребенка. Индексы - это антропометрические математические формулы, характеризующие взаимоотношения отдельных признаков физического развития, и, используемые для его оценки. Различают индексы весоростовые, грудно-ростовые, комбинационные и др.

Примером может быть индекс Брока:
J = ВЕС-(РОСТ-100) 
Согласно этому индексу, вес тела (в кг) по норме должен равняться росту (в см) без 100 единиц. (http://sport-history.ru/physicalculture/item/f00/s00/e0000958/index.shtml)

Еще мы рассматривали индекс Чулицкой:

(3 окружности плеча+окружность бедра+окружность голени)-ДТ(см)

индекс Верверка:

Длина тела(см)/ (2*масса тела+окружность клетки)
(М.М.Безруких, В.Д.Сонькин, Д.А.Фарбер "Возрастная физиология (физиология развития ребенка)". Москва, 2003).

Я считаю, что в настоящее время эти индексы потеряли свое практическое значение. Главный недостаток - они не учитывают существующей взаимосвязи между признаками, входящими в их состав, и построены на принципе антропометрических признаков по отношению друг к другу, в то время, как большая их часть изменяется непропорционально.

  Достоинством этого занятия является то, что мы всей группой могли обсуждать получившиеся данные и сравнить их друг с другом. Но для более интересного и точного занятия я бы использовала некоторые дополнительные предметы: сантиметровую ленту для измерения роста, окружности головы, грудной клетки, плеча, бедра, голени; весы - для измерения массы тела. Именно тогда, измерив себя или соседку по парте, мы могли бы со 100%-ной точностью оценить свое физическое развитие.

  Побывав на многих парах занятий в университете, я не прибегала к методу поиска информации в Интернете, находясь непосредственно на самом занятии. И напротив, я и мои одногруппницы проявили поисковую активность на паре по Возрастной физиологии. Для меня это новый метод получения информации. Все потому, что многие преподаватели считают, что пользоваться телефонами, планшетами на уроках и парах - значит отвлекаться, заниматься посторонними вещами - всем, что мешает получать знания. Наш преподаватель по Возрастной физиологии Вячеслав Федорович, наоборот, говорит нам о том, что не стоит в 21-м веке отказываться от гаджетов - наших помощников, позволяющих более широко рассмотреть ту или иную тему. Действительно, в интернете куча информации: таблиц, схем, рисунков, которых нет во многих учебниках, а находясь на паре, у студентов, в среднем, не более одного учебника на двоих, и отсюда следует сделать вывод... А он такой: не стоит запрещать студентам пользоваться гаджетами, если они необходимы в учебных целях. 

  Данный метод я бы использовала в будущей профессии. Эти электронные устройства могут демонстрировать иллюстрации, интерактивные карты, развивающие мультфильмы, и это поможет пробудить в школьниках стремление к занятиям, так как для них это должно быть интересно. Но, конечно, не стоит забывать о книгах и библиотеках. Проблема подрастающего поколения - нежелание читать. С этим необходимо бороться. Вероятность мала, что дети "бросят" телефон и побегут в библиотеку читать "Приключения Тома Сойера". Несомненно, что есть и такие дети, но в настоящее время их не так уж и много. Нужно каким-то способом привить любовь к литературе с помощью гаждетов. Я надеюсь, что найду в будущем такой способ.

  Таким образом, после этого занятия я выяснила, как можно определить, правильно ли развивается ребенок или нет, сравнивая его  данные с данными таблиц и расчета индексов. Для себя я поняла, что мое физическое развитие в норме. В целом, занятие было интересным и весьма поучительным. 
