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Все клетки организма подразделяют на соматические и половые. После наступления полового созревания развитие мужских половых клеток — сперматозоидов (сперматогенез) совершается в мужских половых железах — яичках, развитие женских половых клеток — яйцеклеток (овогенез) происходит в яичниках — женских половых железах. Зрелые половые клетки — гаметы (cперматозоид и яйцеклетка) способны объединяться и давать начало новому организму. Первичные половые признаки (детерминация пола, закладка гонад и их развитие, некоторые этапы гаметогенезов) определяются при оплодотворении и в эмбриональном периоде, их развитие продолжается в плодном периоде и после рождения. С начала пубертата и вплоть до завершения полового созревания формируются вторичные половые признаки \нет внутритекстовой ссылки, надо: [1]\.
Развитие половых желёз
ИСТОЧНИКИ
Источниками половых желёз являются урогенитальные валики и первичные половые клетки.
Урогенитальные валики
Урогенитальные (гонадные) валики — индифферентные гонады — зачатки будущих половых желёз (яичек и яичников). На 4-й неделе эмбриогенеза в грудопоясничном отделе нефротома (на медиальной стороне мезонефроса) формируются гонадные валики, не идентифицируемые ни как мужские, ни как женские половые железы (рис. 15-1). Индифферентные гонады состоят из заселяемого первичными половыми клетками коркового и мозгового вещества \нет внутритекстовой ссылки, надо: [1]\.


\нет подписи рисунка, надо: Рис. 1. Гонадные валики 4-недельного эмбриона. Источник изображения: https://nsau.edu.ru/downloads/library/ugebnik/gistologi/pages/book/HIST_15.doc.htm \
Первичные половые клетки
Первичные половые клетки возникают, на 2-й неделе эмбрионального развития из клеток головного отдела эпибласта. В ходе гаструляции первичные половые клетки через первичную полоску в энтодерму желточного мешка и далее в гонадные валики (рис. 15-2) \надо: (рис. 1)\. В плодном периоде первичные половые клетки дифференцируются в овогонии в развивающихся яичниках или в сперматогонии в яичках. На пути от овогоний или сперматогоний до зрелых гамет различают несколько стадий: размножения, роста, созревания и формирования \нет внутритекстовой ссылки, надо: [1]\.


\нет подписи рисунка, надо: Рис. 2. Миграция первичных половых клеток. Источник изображения: https://nsau.edu.ru/downloads/library/ugebnik/gistologi/pages/book/HIST_15.doc.htm \
ПОЛОВАЯ ДИФФЕРЕНЦИРОВКА
Хромосомная детерминация пола происходит при оплодотворении, Y‑хромосома — потенциальная детерминанта генетически мужского пола 


\нет подписи рисунка, надо: Рис. 3. Половая дифференцировка. Источник изображения: https://nsau.edu.ru/downloads/library/ugebnik/gistologi/pages/book/HIST_15.doc.htm \
Фактор детерминации мужских гонад
Фактор, детерминирующий развитие мужских гонад (TDF) — один из индукторов развития мужской половой железы. Регуляторный фактор TDF, кодируемый геном Y-хромосомы SRY (Sex-determining Region Y), ответственен за дифференцировку яичек из изначально бипотентных зачатков гонад \нет внутритекстовой ссылки, надо: [1]\.
Индифферентные гонады
Критическая стадия развития индифферентных гонад — 8-я неделя внутриутробного развития. До 45–50 дня зачатки гонад не имеют половой дифференцировки. Под влиянием фактора транскрипции TDF гонадные валики развиваются как яички; при отсутствии эффектов этого фактора развиваются яичники. Дифференцировку других структур определяют мужские половые гормоны и мюллеров ингибирующий фактор (MIF  Mullerian Inhibiting Factor), продуцируемые в яичках плода.
Дифференцировка по мужскому типу. При кариотипе 46XY из клеток мезенхимы гонадного валика дифференцируются интерстициальные эндокринные клетки яичек плода. Под контролем гонадотропинов (хорионического и гипофизарного) интерстициальные эндокринные клетки яичек плода секретируют тестостерон. Экспрессия гена SRY в поддерживающих эпителиальных клетках инициирует транскрипцию гена, кодирующего MIF \нет внутритекстовой ссылки, надо: [1]\.
Дифференцировка по женскому типу при кариотипе 46ХХ происходит при отсутствии определяющего развитие яичек фактора Y-хромосомы, андрогенов и MIF. Гонадные валики развиваются как яичники автономно, под влиянием гормонов плаценты \нет внутритекстовой ссылки, надо: [1]\.
Яичник и яичко
Дифференцировка яичника и яичка из индифферентных гонад приведена на рисунке . В женском организме в индифферентных гонадах развивается преимущественно корковое и атрофируется мозговое вещество. В мужском организме преимущественное развитие получает мозговое вещество индифферентной гонады. На 8-й неделе эмбриогенеза яички располагаются на уровне верхних поясничных позвонков. От нижнего полюса яичка вниз тянется поддерживающая связка, выполняющая функцию проводника яичка из брюшной полости через паховый канал в мошонку. Опущение яичек в мошонку завершается приблизительно за 1 месяц до рождения и не происходит при крипторхизме \нет внутритекстовой ссылки, надо: [1]\.


\нет подписи рисунка, надо: Рис. 4. Гонады плода на 16-й (А) и 20-й (Б) неделе. Источник изображения: https://nsau.edu.ru/downloads/library/ugebnik/gistologi/pages/book/HIST_15.doc.htm \
Крипторхизм (скрытые яички) — отсутствие яичек в мошонке вследствие их неопущения. Среди новорожденных мальчиков крипторхизм обнаруживается в 4%. Но в большинстве случаев яички в течение первого года жизни опускаются в мошонку, а частота крипторхизма у взрослых составляет 0,4–0,8%. Наиболее часто задержка перемещения яичка происходит в паховом канале, реже в брюшной полости. Крипторхизм может быть обусловлен недостаточностью гонадотропных гормонов, нарушением развития яичка, анатомическими пороками на пути миграции яичка (неполное развитие пахового канала, отсутствие наружного пахового кольца, недостаточная длина семенного канатика). Крипторхизм приводит к необратимым нарушениям сперматогенеза или полному его отсутствию. На первом году жизни количество сперматогоний уменьшается на 50%, через 4–5 лет жизни половые клетки исчезают полностью \нет внутритекстовой ссылки, надо: [1]\.
НАРУШЕНИЯ ПОЛОВОЙ ДИФФЕРЕНЦИРОВКИ
Истинный гермафродитизм. В половых железах присутствует ткань как яичек, так и яичников. Кариотип: приблизительно в 80% — 46XX, остальные случаи — 46XY или мозаицизм.
Смешанный дисгенез половых желёз наблюдается при кариотипе 45Х/46XY.
Мужской псевдогермафродитизм. Генотип 46XY; имеются яички, но маскулинизация неполная (гипоспадия, микрофаллия, плохо развитая мошонка с яичками или без них). Мужской псевдогермафродитизм наблюдается при множестве эндокринных расстройств (дефекты синтеза тестостерона, его метаболизма и эффектов на клетки-мишени) \нет внутритекстовой ссылки, надо: [1]\.
Женский псевдогермафродитизм. Генотип 46XX, имеются яичники, но, как правило, мужской фенотип при рождении. Чувствительность ХХ-плода к воздействию андрогенов во время критического периода (8–12 недель внутриутробного развития) приводит к развитию разной степени выраженности губо-мошоночного сращения, формированию урогенитального синуса и увеличению клитора \нет внутритекстовой ссылки, надо: [1]\.
Развитие внегонадных половых структур
Мужской и женский эмбрионы имеют две пары половых протоков: мезонефрические и парамезонефрические. В каудальном отделе обе пары протоков открываются в мочеполовой синус. Внегонадные половые протоки происходят из мезонефрического и парамезонефрического протоков, наружные половые органы дифференцируются из мочеполового синуса, полового бугорка, половых складок и половых валиков .


\нет подписи рисунка...\
Дифференцировка женских и мужских половых структур. А — индифферентные гонады. Б — в мужском организме зачатки индифферентных гонад дифференцируются в яички. Мезонефрические протоки в краниальном отделе дифференцируются в придатки яичка, а в каудальном — в семявыносящие протоки и семенные пузырьки. Под действием MIF из яичка потенциально женские парамезонефрические протоки дегенерируют. В — в женском организме зачатки гонад дифференцируются в яичники, а парамезонефрические протоки — в маточные трубы. Слившиеся в каудальном отделе парамезонефрические протоки формируют матку и верхнюю часть влагалища. Мезонефрические протоки дегенерируют. [17] \неправильная внутритекстовая ссылка, надо: [3].\.
МЕЗОНЕФРИЧЕСКИЙ ПРОТОК
Мужской (мезонефрический) проток дренирует первичную почку эмбриона; у мужчин впоследствии развивается в мужские половые структуры. В женском организме (при отсутствии тестостерона) мезонефрические протоки облитерируются. Остатки этих протоков у женщин могут явиться причиной кист шейки матки или влагалища \нет внутритекстовой ссылки, надо: [1]\.
Тестостерон
Под влиянием тестостерона, продуцируемого фетальными интерстициальными эндокринными клетками, мезонефрические протоки формируют сеть яичка, придаток, семявыносящие протоки и семенные пузырьки \нет внутритекстовой ссылки, надо: [1]\.
Мюллеров ингибирующий фактор
Поддерживающие клетки сперматогенного эпителия семенных канальцев яичек плода секретируют MIF, вызывающий регрессию парамезонефрических протоков у плода мужского пола. Мезенхимные клетки, окружающие парамезонефрический проток, экспрессируют рецепторы MIF и выполняют роль посредников в регрессии парамезонефрического протока. Поддерживающие эпителиальные клетки вырабатывают MIF не только в период дегенерации парамезонефрического протока, незначительные количества MIF синтезируются и после рождения. У женщин MIF секретируется фолликулярными клетками в фолликулярную жидкость (фолликулярные клетки, как и поддерживающие эпителиальные клетки, происходят из бипотентных клеток полового тяжа) \нет внутритекстовой ссылки, надо: [1]\.
Мутации гена, кодирующего MIF, приводят к билатеральному крипторхизму, паховым грыжам (в грыжевом мешке находятся маточные трубы, матка).
ПАРАМЕЗОНЕФРИЧЕСКИЙ ПРОТОК
Женский (парамезонефрический) проток — трубочка, тянущаяся вдоль первичной почки почти параллельно мезонефральному протоку. В краниальной части парамезонефрические протоки идут раздельно, в каудальном отделе они сливаются в единый проток, открывающийся вместе с мезонефрическими протоками в мочеполовой синус. При отсутствии MIF (даже без поддержки овариальных гормонов) парамезонефрические протоки дифференцируются в маточные трубы (краниальный отдел), матку и верхнюю часть влагалища (каудальный отдел). В мужском организме парамезонефрические протоки подвергаются дегенерации. Дериват парамезонефрического протока может стать источником кистообразной структуры яичка — гидатиды \нет внутритекстовой ссылки, надо: [1]\.
Двойная матка. В результате нарушения сращения парамезонефрических протоков в единый формируются две матки, две шейки матки и два влагалища. При недостаточном сращении парамезонефрических протоков может быть две матки, две шейки и одно влагалище, или две матки, одна шейка и одно влагалище \нет внутритекстовой ссылки, надо: [1]\.
Таблица «Дифференцировка структур мочевыделительной и половой систем» \надо: Таблица 1. Дифференцировка структур мочевыделительной и половой систем. Источник: ….\
\лишние прпуски строк\
	Мужские половые
	Индифферентные
	Женские половые

	Сперматозоиды
	первичные половые клетки
	яйцеклетки

	Яичко
	индифферентная гонада
	Яичник

	сеть яичка, придаток, семявыносящие протоки, семенные пузырьки
	мезонефрический проток
	 

	 
	парамезонефрический проток
	матка, маточные трубы, верхняя часть влагалища

	предстательная, бульбоуретральные железы; мочевой пузырь, проксимальная часть уретры
	мочеполовой синус
	нижняя часть влагалища, мочевой пузырь, уретра

	половой член
	половой бугорок
	клитор

	дистальная часть уретры
	половые складки
	малые половые губы

	Мошонка
	половые валики
	большие половые губы


\надо: пропуск строки после таблицы\ НАРУЖНЫЕ ПОЛОВЫЕ ОРГАНЫ
Наружные половые органы дифференцируются из мочеполового синуса, полового бугорка, половых складок и половых валиков. Уроректальная перегородка разделяет клоаку на дорсальную часть, образующую прямую кишку, и вентральную, называемую мочеполовым синусом. Краниальнее проктодеума образуется эктодермального генеза половой бугорок, на каудальной поверхности которого находится пара половых складок эктодермального происхождения, тянущихся по направлению к проктодеуму. Половой бугорок окружают округлые возвышения — половые валики. Развитие наружных половых органов зависит от половых гормонов \нет внутритекстовой ссылки, надо: [1]\.
Тестостерон
В мужском организме под влиянием тестостерона мочеполовой синус даёт начало предстательной и бульбоуретральным железам. 5a-Редуктаза катализирует превращение тестостерона в дигидротестостерон, необходимый для завершающейся к 12–14 неделям внутриутробного развития дифференцировки наружных половых органов (мошонка, половой член) \нет внутритекстовой ссылки, надо: [1]\.
Дигидротестостерон
Половой бугорок под влиянием дигидротестостерона дифференцируется в половой член, половые складки образуют дистальную часть уретры, а половые валики развиваются в мошонку. При отсутствии андрогенов мочеполовой синус развивается в нижнюю часть влагалища, половой бугорок — в клитор, а половые складки и половые валики дифференцируются в малые и большие половые губы соответственно \нет внутритекстовой ссылки, надо: [1]\.
Женские половые гормоны
Эстрогены способствуют дифференцировке органов женской половой системы. При отсутствии андрогенов мочеполовой синус развивается в нижнюю часть влагалища, половой бугорок — в клитор, а половые складки и половые валики дифференцируются в малые и большие половые губы соответственно \нет внутритекстовой ссылки, надо: [1]\.
СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ
1.Е.В. Фомина, А.Д. Ноздрачев.. Физиология: избранные лекции: Учебное пособие для бакалавриата – Москва: МПГУ, 2017. \нет количества страниц в книге, нет ссылки на электронную версию, надо: Фомина, Е.В., Ноздрачев А.Д. Физиология: избранные лекции: Учебное пособие для бакалавриата – М.: МПГУ, 2017. - 172 с. (https://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=472086)\.
2.Физиология человека, под ред. Покровского В.М., Коротько Г.Ф./ - 2-е издание – изд. Медицина, 1997. \неправильно оформлена затекстовая ссылка\
3.Половая система в норме и паталогии, Хеффнер Л., 2003. \неправильно оформлена затекстовая ссылка\
\В списке литературы:
Нет ссыллок на электронные ресурсы (сайты).
Нет ссылки на использованный элетронный ресурс: https://nsau.edu.ru/downloads/library/ugebnik/gistologi/pages/book/HIST_15.doc.htm\
Нет нумерации страниц

