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Эссе
Мои впечатления от эвристического занятия «Оценка физического развития»
Проделанная мной работа показалась мне интересной и важной для моей дальнейшей жизни и будущей профессии. Активная работа с поисковыми ресурсами помогла мне быстро найти нужную информацию. Не могу сказать, что эта работа далась мне с большим трудом. Отчасти, она вызвала огромный интерес. Теперь я знаю, для какого возраста зачастую характерны отклонения от нормы физического развития и с чем это может быть связано. Я проинформирована о том, какое у меня телосложение и какой вес мне нужен для нормы в моем возрасте и с моим ростом.

Также могу отметить, что эта работа имеет свои достоинства и недостатки. К достоинствам могу отнести расширение своего кругозора,  умение пользоваться этими методами без особого труда и возможность проконсультировать интересующегося по возникшим вопросам, наглядное представление о проделанной работе, поиск области применения этих методов и т.д. 

Недостатками можно считать то, что не у всех данная работа вызовет интерес. Учащиеся привыкли к стандартному методу обучения, который подразумевает заучивание материала без его применения в практической деятельности. Так же к недостаткам я бы отнесла то, что не каждый критерий плана конкретизирован. Было пересечение в формулировке вопросов плана, что вызвало у меня затруднение в поиске необходимой информации. 

Данное занятие относится к разряду самостоятельных, т.к. подразумевает под собой опору на найденную в источниках информацию и  работу с ней. Также в нем подразумевается оценка своего физического развития и любого ребенка определенного возраста с определенными показателями, что является частью практического занятия. Такое совмещение помогает студенту в короткие сроки понять принципы работы методов на собственном примере. Могу отметить, что именно это привлекло меня в этом занятии больше всего. Я считаю, что для полного усвоения материала студентами необходимо совмещение теоретической и практической деятельности. Это вызывает интерес к проделанной работе и дает наглядное представление о ней.

Данная форма занятия в моей будущей профессии поможет мне концентрировать внимание учащихся на их деятельности. Т.е. изучая какую-либо тему школьной программы, они смогут наглядно применить ее. Это вызовет у них больший интерес к обучению и простоту восприятия полученной информации, а мне объективную оценку знаний учащихся. 

В ходе проделанной мной работы могу отметить, что такая форма обучения наиболее эффективна для восприятия. С ее помощью я быстро усвоила понятие развития, его связь с возрастом ребенка, возрастные нормы и отклонения от них и могу с легкостью ответить на данные вопросы. Я считаю, что именно формулирование плана и применение полученной информации в ходе практической деятельности дало мне быстрый способ запоминания найденной информации.
