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Во время проведения лабораторной работы по теме «Составление суточного рациона питания» я не нашла никакой проблемы. Выполнять работу было легко и не затруднительно. Научный руководитель подробно разъяснил цели и задачи научно-исследовательской работы, грамотно сформулировал ее этапы и требования к рациону питания. 

На мой взгляд, тематика данной лабораторной работы очень актуальна. Своевременность ее состоит в том, что в наше время в связи с бешеным ритмом жизни люди питаются неправильно. Это приводит к серьезным проблемам с их здоровьем, сопутствующим заболеваниям и проблемам с весом. И составление сбалансированного рациона питания поможет людям избежать этих проблем.

Впервые для себя я открыла, как правильно и грамотно составлять рацион питания.
Цель работы состояла в составлении меню на сутки согласно требованиям рационального питания.

Основные задачи были следующими: провести поиск в информационных источниках по заданной теме, выписать требования рационального питания, суточные энергозатраты разбить на соответствующие приемы пищи, подобрать блюда для каждого приема пищи, составить правильный рацион питания на сутки для себя и для условного ребенка.
Предмет исследования работы - меню на сутки согласно требованиям рационального питания.
Объектом исследования являлась я и условный ребенок в возрасте  двух лет, а также информационные источники в Интернете. При выполнении работы использовала разнообразные методы исследования, такие как синтез, различные формы анализа, обобщение, абстрагирование, индукция, дедукция, аналогия, моделирование и классификация (http://edu.dvgups.ru/METDOC/CGU/SOTS_KULT_SERVIS/MET_N_ISL/METOD/U_P/frame/3.htm).

Таким образом, после выполнения лабораторной работы я могу ответить на следующие вопросы: как составить правильный рацион питания для себя и для ребенка, как распределить энергию на приемы пищи, как подобрать подходящие блюда для каждого приема пищи.
