Реферат
Выпускная квалификационная работа содержит 107 страниц, 18 таблиц, 14 рисунков, 8 диаграмм, 1 схему,  43 использованных источника.

Ключевые слова: ВРЕМЯ РЕЧЕВОЙ РЕАКЦИИ, ВРЕМЕННЫЕ ПАРАМЕТРЫ, КОМБИНИРОВАННЫЙ СТИМУЛ, ТЕСТ СТРУПА, МЕЖПОЛУШАРНАЯ АСИММЕТРИЯ, ПЛАСТИЧНОСТЬ.

Предмет исследования: временные параметры речевых реакций в ответ на стимулы разного рода.

Объект исследования: учащиеся 9 класса МОУ СОШ №69 г. Рязани.

Цель исследования - изучить влияние выполнения заданий двух разных типов в тесте Струпа на скорость их выполнения в виде ВРР для оценки степени пластичности мозга по отношению к стимулам вербально-логического и наглядно-образного ряда.

Методы исследования: 1) словесный модифицированный тест Струпа; 2) определение степени функциональной межполушарной асимметрии; 3) непараметрический  U критерий  Манна – Уитни; 4) корреляция по Спирмену. 
В результате исследования впервые было показано, что пластичность мозга по-разному проявляется в сферах вербально-логического и наглядно-образного мышления. Нами было доказано, что наглядно-образное мышление  обладает большей пластичностью по сравнению с вербально-логическим. 
Показаны достоверные различия во временных параметрах обработки информации, в виде времени речевой реакции на вербально-визуальные стимулы.

Полученные результаты можно порекомендовать в педагогических технологиях личностно-ориентированного обучения  для того, чтобы учитывать базовые закономерности работы мозга – межполушарное взаимодействие и  пластичность нервно-психических процессов. 
