Введение

Актуальность работы.  В настоящее время в России идет становление новой системы образования, ориентированной на вхождение в мировое образовательное пространство. Важнейшей составляющей педагогического процесса становится личностно ориентированное взаимодействие преподавателя и обучающихся, в основе которого лежит личностно ориентированное образование [10, 28].

По мнению многих педагогов-теоретиков (Ш. А. Амонашвили, Б. С. Герщунского, В.С. Леднева и др), принимая во внимание разносторонние аспекты структуры личности, огромную роль играют функциональные механизмы психики, такие как восприятие информации, мышление, память, психомоторика, регуляции высшего уровня, обеспечивающие управление психическими процессами, поведением человека, включающие в себя механизмы эмоций, внимание и волю. 

Наш процесс восприятия и обработки информации имеет глубокую нейрофизиологическую обусловленность. Значительные достижения нейрохирургии связаны с обнаружением фундаментального свойства мозга, заключающегося в неравной роли (асимметрии) его полушарий в обеспечении психической деятельности человека.

Несмотря на то, что мозговые полушария анатомически одинаковы и по своей пространственной локализации противоположны друг другу, каждое из них имеет свою функциональную специализацию и отличается собственной долей активности в мыслительном процессе. А любой образовательный процесс, и в частности обучение неразрывно связано с пластичностью мозга, т.е способность менять структуру (образовывать новые внутренние связи) в результате возбуждения. 

Пластичность, в нашем случае, - это способность нервных структур перестраиваться под влиянием предыдущей деятельности таким образом, чтобы изменять свою последующую деятельность. Пластичность является важным свойством живых организмов, отличающим их от технических устройств. Поэтому изучение пластичности нервно-психических процессов представляет особый интерес для исследователей в области умственной деятельности человека.
Для изучения роли асимметрии и пластичности мозга мы применили оценку временных параметров речевой ответной реакции на цветные словесные стимулы. Мы использовали традиционный физиологический подход, сформированный работами И.П. Павлова, который опирается на оценку времени ответных рефлекторных реакций при различных условиях эксперимента [5,18,26]. 
Изменение длительности времени речевой реакции в результате предыдущей деятельности, на наш взгляд, будет свидетельствовать о проявлении пластичности в работе мозга. 

В широко известном тесте Струпа, переживающим в настоящее время «второе рождение» и вызывающим возрастающий интерес, обычно используется оценка времени речевой реакции на стимулы двух типов, отражающих понятие цвета: 1) чтение слова, обозначающего цвет; 2) называние цвета шрифта, которым написано слово. Выполнение задания по называнию цвета, требует значительно больше времени по сравнению с чтением слов, что отражает увеличение в этом случае времени обработки поступающей сенсорной информации головным мозгом [13,30].

Мы решили проверить, как влияет на пластичность и время речевой реакции выполнение заданий в тесте Струпа. Это необходимо для того, чтобы продвинуться в изучении временных характеристик процессов обработки информации головным мозгом при использовании разных стилей мышления: вербально-логического (задание «читать») и наглядно-образного (задание «называть») [29]. В доступной нам литературе мы не обнаружили подобных данных.
Цель нашего исследования - изучить влияние характера заданий в тесте Струпа на скорость их выполнения для оценки степени пластичности мозга по отношению к стимулам вербально-логического и наглядно-образного ряда.

Для достижения цели нами были поставлены следующие задачи:
1. Определить степень функциональной межполушарной асимметрии.

2. Определить время речевой реакции на прочтение вслух слов, обозначающих цвета, игнорируя их цветовой формат и семантику.
3. Определить время речевой реакции на называние цвета шрифта, которым напечатано слово, игнорируя их буквенный формат и семантику.
4. Определить воспроизводимость результатов при повторении тестов.

5. Сравнить временные затраты на прочтение слов-стимулов и называние цвета их шрифта.

6. Определить, есть ли связь между функциональной межполушарной асимметрией и временем речевой реакции на вербально-визуальные стимулы. 

Нами была выдвинута гипотеза, о том, что пластичность мозга по-разному проявляется для наглядно-образного и вербально-логического типов мышления.
Нулевая гипотеза H0:
Пластичность нервных структур не существенно различается при выполнении заданий на наглядно-образное и вербально-логическое мышление и в обоих случаях наблюдаются сходные изменения ВРР.
 Альтернативная гипотеза H1: 
Пластичность нервных структур для наглядно-образного и вербально-логического мышления различается и по-разному изменяет ВРР для них.
Объектом нашего исследования стали учащиеся 9 класса МОУ СОШ №69 г. Рязани. Со школьниками (n=25) были проведены 2 опыта по определению времени речевой реакции на вербально-визуальные стимулы, а также задания для определения степени функциональной межполушарной асимметрии.
Предметом исследования стало явление пластичности нервно-психических процессов, как уникальное свойство живых организмов.
Научная новизна исследования. В результате нашего исследования мы выяснили, что пластичность мозга по-разному проявляется для сферы вербально-логического и наглядно-образного мышления. Наглядно-образное мышление (называть цвет шрифта) обладает большей пластичностью по сравнению с вербально-логическим (читать слова), и при повторении деятельности в этой сфере происходит тренировка, улучшающая результаты времени речевой реакции.
Методы исследования: 1) модифицированный словесный тест Струпа - для получения данных о временных параметрах, необходимых для обработки вербально-визуальных стимулов; 2) тест Брагиной Н.Н. и Доброхотовой Т.А. - для оценки функциональной межполушарной асимметрией (ФМА); 3) определение ВРР с помощью секундомера; 4) статистический непараметрический U критерий Манна-Уитни; 5) корреляция по Спирмену. 
Практическая значимость. Полученные результаты можно порекомендовать в педагогических технологиях личностно-ориентированного обучения  для того, чтобы учитывать базовые закономерности работы мозга – межполушарное взаимодействие и  пластичность нервно-психических процессов. 
Достоверность исследования. Достоверность полученных результатов была подтверждена с помощью непараметрического U-критерия Манна - Уитни. Критерий предназначен для оценки различий между двумя вы​борками по уровню какого-либо признака, количественно измеренного.
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